
 

 

 

 

  

 

 



 

 

 

  

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



                                                             INTRODUCERE 

Actualitatea şi importanţa problemei abordate prezintă natura juridică a acțiunii 

civile. Avînd în vedere  și orientările actuale de nivel legislativ în domeniul dreptului, şi anume a 

acțiunii civile la care tinde și legislatorul Republicii Moldova, referindu-ne la tendinţele actuale a 

guvernării de a introduce  unele schimbări radicale și în instituţia acțiunii civile, am putea 

concluziona ,că această temă este suficient de actuală și pentru a efectua noi studii în domeniul 

studiat.  

Totuşi, luînd în consideraţie  și dinamismul modificărilor în societatea noastră şi 

tendinţele moderne de dezvoltare la general, cadrul legislativ al oricărui stat este supus 

influenţelor şi schimbărilor în vederea reglementării raporturilor care apar în societate.  

Lucru acesta este caracteristic şi pentru cadrul normativ existent nemijlocit în materia 

acțiunii civile. De asemenea, putem menţiona faptul, că la nivel naţional  această instituţie a 

acțiunii civile necesită un studiu cu mult mai aprofundat reieşind din importanţa  instituţii numite 

supra şi din lucrările ştiinţifice care chiar nu dezvoltă acest domeniu într-un mod cu mult  mai 

aprofundat. Observăm că, în perioada modernă, legat de evoluția procesului civil, operam deci cu 

două noțiuni sau două drepturi: "accesul liber la justitie" și "dreptul la acțiune".  

 Diferența dintre acele două drepturi nu se observă  doar sub un aspect terminologic, ci se 

reflectă  și în conținutul si în  funcția acestora. În ultimii peste 150 de ani s-au creat, in acest 

domeniu mai multe teorii importante, de mare valoare, care au revoluționat foarte mult dreptul 

procesual civil.  

 Materialul redat în cadrul cercetărilor efectuate  are scopul de a indentifica problemele, 

lacunele,cît și neconcordanţele existente,acum, la momentul actual,inclusiv în legislaţia ce 

reglementează direct sau indirect această  instituţie a acțiunii civile. 

Suport metodologic şi ştiinţific. La elaborarea acestei lucrări științifice am hotărît să 

utilizăm un șir de metode . 

Una din cele mai  răspîndite este metoda logică – care reprezintă un ansamblu de 

procedee şi acele  operaţiuni metodologice sau de cunoaștere, care sunt intermediare la 

cunoașterea atît a structurii,cît a şi dinamicii raporturilor necesare care apar între diferite 

componente specific referitoare la  sistemul  juridic din societate.  

O altă metodă deasemea importantă este metoda istorică – ce exprimă acea cercetare 

ştiinţifică a unui fenomen juridic, care face o analiză a condiţiilor economice, sociale, politice sa 

de altă natură și a relaţiilor sociale corespunzătoare, care se referă la acel moment de constituire 

în trecut a unui anumit sistem de drept, completat cu o analiză a evoluţiei relaţiilor reglementate  

din punct de vedere juridic, ce duce spre înţelegerea conţinutului şi formei fenomenului juridic 

privit, și de asemeni, în evoluţia acestuia, în direcția de   dezvoltare a sensului evenimentelor 



petrecute în trecut şi al acelor regularități care sunt privite în succesiunea lor neîntreruptă.Altă 

metodă este cea comparativă ,datorită căreia pot fi stabilite acele elementele identice şi acele 

divergente dintre oricare două fenomene,sau  instituţii, sau lucruri ect., întru scopul cunoaşteri 

mai bune a instituţiilor similare pe plan internațional şi folosirii experienţei reciproce în măsura 

în care aceasta este aplicabilă specificului unei  ţări anume. 

Spre deosebire de multe alte lucrări din domeniul repectiv se reflectă impactul pe care îl 

poate avea introducerea modificărilor  în legislaţia procesuală civilă  în materia acțiunii civile, 

sunt reflectate  atît părţile pozitive cît şi cele negative ale modifiărilor propuse de legislator. 

Acţiunea civilă reprezintă totodată şi un instrument juridic eficient de apărare a legalităţii şi 

ordinii de drept, precum şi de întărire a disciplinei sociale. 

Obiectivele generale ale lucrării 
Lucrarea acțiunea civilă în procesul juridic civil este structurată în trei capitole, şi 

cuprinde 109 de pagini. 

Capitolul I conține 4 paragrafe intitulate: 

        - Conceptul ,noțiunea acțiunii civile 

        - Acțiunea civilă și dreptul la acțiune 

        - Natura juridică a acțiunii civile.Dreptul subiectiv şi acţiunea civilă 

        - Conexarea și separarea pretențiilor. 

        - Dispunerea de mijloace de apărare a drepturilor şi intereselor în acţiunea civilă 

        - Apărarea drepturilor subiective pe cale de acțiune în justiție 

Capitolul II este intitulat-Elementele acțiunii civile și clasificarea acțiunii civile și 

cuprinde 3 paragrafe: 

        - Elementele acțiunii civile 

        - Premisele și condițiile acțiunii civile 

        - Clasificarea acțiunii civile 

Capitolul III este intitulat- Perspectivele dezvoltării reglementării normative privind 

acțiunea civilă și cuprinde două paragrafe: 

       -Evidențierea unor inadvertente ale reglementărilor procesual civile privind acțiunea 

civilă. 

      - Propuneri de lege ferenda privind reglementarea procesual civile ale acțiunii civile. 

În egală măsură au fost analizate lucrările de referinţă ale autorilor români, în special cele 

elaborate de Dumitru RADU , Gheorghe Durac , Florea Măgureanu , Ioan Leş, în ceea ce 

priveşte fundamentarea teoretică şi conceptuală a tezei, operele enumerate mai sus şi-au dovedit 

din plin utilitatea, o atenţia deosebită a fost acordată autorilor autohtoni şi ruşi cum ar fi-
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